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Sibiiu, 14 Sept. n.
Din ce în ce ştirile ce vin din 

toate părţile ne îndreptăţesc se zicem, 
că doliul pentru perderea Imperătesei- 
Regine este general.

Chiar M. Sa îndureratul Monarch e 
încurajat, întărit şi mângâiat, de atâ
tea manifestaţiuni spontane. Toţi su
veranii, între cari şi Regele României, 
au exprimat condolenţele lor în  cuvinte 
foarte mişcate. Cu deosebire a mângâiat 
pe M. Sa cuvintele călduroase ale pre
sei ruseşti. , Dintre toate telegramele se 
distinge prin  forma desevîrşită tele
grama de condolenţă a împăratului 
Wilhelm.

în tărit prin aceste semne de sim
patie ale lumei întregi, cum şi prin  
mângâierile religiunei, M. Sa Monar
chal a trecut peste greutatea groza
vei lovituri şi caută a face o înmormen- 
tare impunătoare nevinovatei victime a 
anarchismului nebun. Memoria augu
stei răposate va fi eternisată mai ales
prin acte de filantropie.

*

Despre momentele principale ra
portăm în următoarele:

M. Sa Monarchul.
M. Sa Împeratul-Rege supoartă cu 

multă tărie sarcina doliului ce ’ba ajuns. 
Luni dimineaţa a ascultat liturgia, dim
preună cu fiicele sale, .în capela caste
lului din Schönbrunn. După sfta slujbă 
a zis:

— încrederea în Dumnezeu nu 
’mi-am perdut-o.

S’a exprimat apoi că ar dori se se 
mărturisească încă în săptămâna acea
sta. Timpul ’şi-’l petrece în apartamen
tele sale, cu perdelele lăsate, liniştit, me
ditând. Numai din când în când eruinpe 
durerea cutropitoare şi începe a plânge, 
în tr ’un atare moment a exclam at:

— Lumea riare idee cât ne-am iu
bit noi.

Adese ceteşte şi receteşte scrisorile 
primite în timpul din urmă dela împă
răteasa. Mai ales ultima scrisoare, pri
mită câteva zile înainte, îl pătrunde. 
Augusta răposată îi scria cât de bine 
se simte cu sănătatea şi cum doreşte să 
vie la Viena spre a participa la festivi
tăţile iubilare... M. Sa Monarchul scrie 
mult; pe Archiducele Fr. Ferdinand ’l-a 
încredinţat să răspundă la o parte din 
telegramele de doliu.

înm orm ântarea.
Cadavrul scumpei defuncte va 

ajunge la Viena, cu tren separat de 
curte, mâne, Joi. Vineri şi Sâmbătă îna
inte de ameazi va fi expus pe catafalc 
spre vedere publică, i r im o r m é ti ta -  
r e a  se  v a  fa c e  S â m b ă tă , la  4  d, a.

Va fi de faţă întreagă familia casei 
domnitoare, în număr de 78 prinţi şi 
princese. Afară de representanţii suve
ranilor străini vor fi de faţă împăratul 
şi împărăteasa Germaniei şi regele 
Italiei.

D oliul Românilor.
Consistorul archidiecesan din Blaj 

s’a întrunit în  ziua de 12 Septemvrie 
şi a luat disposiţiile de lipsă spre a 
exprima doliul pentru marea perdere. 
Disposiţiile sünt asemenea celor luate 
de consistorul din S ib iiu : tragerea clo
potelor până la înmormentare în  fiecare 
zi şi parastas.

Eată un pasaj din circularul de 
doliu al consistorului din B la j:

»Nu aflăm venerat, cler şi iubit po
por archidiecesan, cuvinte potrivite spre 
a înfiera şi vesteji deajuns înfiorătoa
rea faptă criminală, care a stins pre
ţioasa vieaţă a Maiestăţei Sale Impără- 
ţesei Austriei şi Reginei Ungariei, atât

de mult iubite şi venerate de toate po
poarele gloriosului şi blândului sceptru 
habsburgic. Nu putem deplânge înde
ajuns imensa perdere, ce a îndurat-o 
Maiestatea Sa prea graţiosul şi bunul 
nostru Îm părat şi Rege apostolic Fran- 
cisc Iosif I., căruia o mână sacrilegă ’i-a 
răpit pe augusta Sa consoartă, cu care 
a îm părţit şi (împărtăşit toate bucuriile 
şi mângăierile, toate durerile şi năcazu
rile glorioasei Sale domnii.

în  acest moment de grea încercare 
loialitatea noastră neclătită, moştenită 
dela părinţii şi străbunii noştri, ne în
deamnă pe toţi, să dăm expresiune viuă 
simţămintelor noastre de adânca durere 
pentru întâmplarea înfricoşată, care a 
aruncat în doliu întreaga casă domni
toare şi pe toate popoarele ei, ear’ pie
tatea isvorîtă din credinţa nestrăm utată 
cătră Maiestatea Sa prea induratul no
stru îm părat şi Rege apostolic ne face 
să împreunăm şi noi rugăciunile noastre 
ferbinţi cu rugăciunile tuturor popoare
lor monarchiei pentru odihna sufletului 
adormitei în Domnul împărătese şi Re
gine şi pentru-ca Domnul Dumnezeu să 
întărească cu mângăierile sale cereşti 
inima părintească a augustului nostru 
Monarch«.

Din circularul consistorului ar
chidiecesan din Sibiiu cităm urmă
toarele :

»O nouă şi grea cercare a fost re* 
servată încă pentru Maiestatea Sa prea 
bunul nostim îm părat şi Rege, pentru 
augusta casă domnitoare şi pentru po
poarele monarchiei. Maiestatea Sa împă
răteasa şi Regina noastră Elisabeta, stră
punsă de mâna unui om fărădelege, 
s ’a mutat la cele vicînice....

La durerea prea bunului nostru pă
stor, la durerea consistorului, convinşi 
süntem, se alătură clerul şi poporul din 
archidiecesa noastră transilvană, care 
între virtuţile cardinale cetăţeneşti, la 
locul prim a pus totdeauna loialitatea că
tră tron şi patrie, alipirea necondiţionată 
de dinastie«.

în  biserica greco-eatolică din Si- 
biiu, parastasul se va celebra Dumi
necă, 18 l. c., la 10 ore a, m.

D oliul com itatului nostru.
Comitetul municipal al comitatului 

Sibiiu va ţine din incidentul răposărei 
Maiestăţei Sale c. şi r. îm părăteasă şi 
Regină Elisabeta o sărbare funebră în 
15 Septemvrie n., la orele 12 a. m., în 
sala cea mare din palatul comitate ns.

D oliul în  România.
Vestea atentatului a produs o pa

nică grozavă în Bucureşti. Mila şi com
pătimirea faţă de Monarchul nostru, care 
atâtea lovituri a îndurat, e generală.

Pe edificiile consulatelor şi a am
basadelor s’au arborat stindarde de 
doliu. Multe prăvălii şi alte edificii de- 
asemenea au arborat drapele.

în  listele de condolare expuse la 
consulatul austro-ungar, ’şi-au înscris 
numele multe persoane distinse. între 
altele, adjutantul Regelui, în numele 
Regelui, supremul comandant al armatei 
şi prim-ministrul Sturdza, în numele gu
vernului.

Curtea regală a decis doliu de 6 
săptămâni.

D oliul în  Germania.
Vestea atentatului şi în Germania 

a produs mare turburare.
Oraşul Berlin a fost primul, care 

a condolat prin o telegramă adresată 
primarului Vienei.

îm păratul Wilhelm deasemenea 
’şi-a exprimat condolenţele, prin o tele
gramă ţinută în termini foarte calzi 
adresată Monarchului nostru.

Toate edificiile publice au arborat 
drapele de doliu. Listele de condolare 
expuse la consulatul austro-ungar, sânt 
acoperite de mii de subscrieri.

Curtea împărătească va purta  
doliu patru săptămâni.

Se dă ca positivă ştirea, că la în- 
morméntarea împărătesei va participa 
şi împăratul Germaniei.

D oliul în  Italia.
Şi aici vestea atentatului a produs 

consternaţiune generală.
Cu deosebire îi genează pe Italieni, 

şi sânt dureros atinşi prin faptul, că 
atentatorul care a înfipt pumnalul în 
inima îm părătesei a fost un Italian.

Foile toate scriu articoli frumoşi 
de condolare, glorificând virtuţile împă
rătesei. Faptul, că atentatorul e Italian 
— zic, că va rămâne o vecmicâ pată 
pentru Italia.

Papa a condolat telegrafic Monar
chului nostru. La telegrama de condo
lare Monarchul nostru ’i-a răspuns cu 
următoarea telegramă:

»în grozava nefericire, care a căzut asu
pra mea şi asupra casei mele, cuvintele Sfin
ţiei Tale, din cari străbate indignarea sfântă, 
bunăvoinţa şi credinţa care deapururea ni-a 
fost refujul în nefericiri, — au fost balsam de 
mângâiere pentru inima mea zdrobită. Primeşte 
Preasfinţite Părinte, gratitudinea inimei mele, 
pentru cuvintele şi binecuvântarea părintească. 
Aduţi aminte cu îndurare în rugăciunile tale 
sfinte, de sufletul nefericitei mele soţii, răposate 
în Domnul, pe care şi în viitor tot aşa de fer- 
binte o voiu iubi, — de mine şi de familia mea«.

Edificiile publice toate au arborat 
drapele de doliu.

Regele a condolat de asemenea te
legrafic şi a promis că va participa 
la înmormentare.

La curte s’a dispus purtarea doliului 
pe mai multe săptămâni.

Voci din presa română.
»Timpul'î din Bucureşti scrie ur

mătoarele :
»S’au împlinit în Iunie patru ani 

de când Sadi Carnot, cel mai blând şi 
mai umanitar dintre preşedinţii Repu- 
blicei franceze, a căzut sub loviturile 
pumnalului lui Gaserio, şi eată că ne
bunia anarchistă a mai făcut o victimă, 
pe îm părăteasa Elisabeta a Austriei, o 
femeie blândă şi umanitară, care trăia 
departe de ori-ce svîrcolire politică.

Doliul popoarelor din Austria şi 
Ungaria e imens, căci Suverana lor în
trupa toate calităţile unei Regine ideale: 
iubitoare a omenirei, extrem de afabilă 
cu ori-cine avea prilej să vie în con
tact, cu mâna larg deschisă ori-când şi 
ori-unde, totdeauna gata să alineze du
rerile şi năcazurile altora. E deci ex
plicabil când aflăm, că crima nebună a 
anarchistului din Geneva a provocat 
pretutindeni o explosie de revoltă şi de 
durere, — pretutindeni, căci Augusta 
decedată a ştiut să inspire simpatii şi 
dincolo de hotarele ţărilor peste care 
domnea.

Nu există motive directe, care să 
explice acest asasinat. Criminalul refusă 
să dee explicaţii, dar’ a declarat că este 
anarchist. îm părăteasa Elisabeta a fost 
d ar’ ucisă numai pentru-că anarchistului 
îi trebuia o victimă dintr’o familie dom
nitoare, fără se se intereseze dacă vic
tima sa merită o soarte aşa de crudă. 
Asasinul ’şi-a înarm at braţul urmând 
preceptele doctrinei anarchiste, care cere 
dispariţia violentă a capetelor încoro
nate ca unul din mijloacele de a schimba 
actualele întocmiri sociale şi politice«.

»Constituţionalul« scrie astfel:
»în Austria se pregăteau cu entu- 

siasm sărbările iubilare, pentru festivalul 
a 50 de ani de domnie a împăratului 
Francisc Iosif, când pumnalul unui asasin 
repuse pe blânda, pe filantropa, pe bă
trâna îm părăteasă a Austriei şi Regină 
a Ungariei, ce trăia retrasă de Curte, 
neamestecându-se în vieaţa politică, pe- 
trecându-’şi zilele departe de reşedinţă, 
în călătorii modeste, fugind de pompele 
şi etichetele oficiale, preferind sportul 
prin parcurile unui domeniu ori odihna 
în tr’un castel.

Oe cruzime, câtă sălbătăcie!
Cum o fi funcţionând creerii acelor 

nebuni, cari îşi fac din omor un ideal 
şi din an archie o religiune!?«

(Alte detailuri a se vedé la pag. a 3-a).

Sibiiu, 14 Septemvrie n.
Confiscarea  »P a tr i e i . Ţinuta

ostilă a guvernului din Bucovina con
tra partidului naţional român s'a dat 
pe faţă. Nu numai că a pus uneltele 
sale, alese, durere, dintre Români, ca să 
păşească în contra candidaţilor desig
naţi de comitetul naţional, ci persecută 
acum şi organul partidului »P a t r i a «. 
N u m é r u l  d e  D u m in e c ă  a l  »P a 
t r i e i « a  f o s t  c o n f is c a t ,  pentru un 
articol în care se sbiciuesc măsurile 
volnice ale autorităţilor din cercul Su
cevei. Se ştie, că în  acest cerc guver
nul lucră în favorul arehimandritului 
C iu n tu le a e , acest G o ld iş  al Buco
vinenilor, pe care »Patria« îl numeşte 
un a p o s ta t .

Vom publica articolul confiscat al 
»Patriei«, pentru-ca să se vadă pentru 
ce motive s’a ordonat confiscarea unei 
întregi pagine din ziarul partidului 
naţional.

N epresen tarea  episcopilor no
ş tr i  la  M onarchul, eu prilejul mane
vrelor dela Buziaş, preocupă şi pe »A l
kotmány«. !

între altele cearcă să ne liniştească ! 
cu aceea, că nici episcopii catolici nu > 
au fost invitaţi, şi episcopul Dessewffy 
din Timişoara, numai dinpropia-’i in i
ţiativă s’a presentat la primirea Mo
narchului, în audienţă deosebită însă 
nu a fost primit.

Causa pentru care nu au fost pri
miţi, »Alkotm ány« crede a fi faptul, că 
Maiestatea Sa în interval scurt a fă
cut în părţile acele trei călătorii, şi la 
toate aceste ocasiuni a prim it deputa- 
ţiunile clerului.

Noi însă nu putem admite păre
rea lui »Alkotm ány«, şi causa nepre- 
sentărei episcopilor noştri o atribuim  
exclusiv domnului Bdnffy. Singur el 
ne-ar pute desluşi.

Figuri dela manevre.
im pératul-Rege Francisc Io sif I.

Trecut de 68 ani, e încă viguros şi sănătos. 
Coloarea feţei sanguinioă. E militar şi vânător 
mare. Mai bine se simte la vénát în munţii 
Stiriei, după »capre de munte«. E cel mai punc
tual şi mai lucrător om din întreaga monarchie. 
Posede o memorie de admirat, şi — multă pa- 
cienţă şi indulgenţă, Se retrage de regulă 
deja la 9 ore seara în apartamentele sale de 
dormit şi e sculat în toată ziua la 5 ore dimi
neaţa.

Atâtea năcazuri ca Împăratul-Rege Fran
cisc Iosif nu cred eă va mai fi păţit alt monarch 
de pe lume. Pe fratele seu Maximilian îl îm- i 
puşcaseră la 1867 în Mexico. Pe fiiul seu Ar
chiducele Rudolf îl omorîră la 1889 între îm- I 
prej urări tragice. Blânda şi nobila lui soţie îm- | 
părăteasa căzu moartă sub pumnalul unui 
fanatic. Sora împărătesei Ducesa Ducasăs 
arse de vie la Paris. Nepotul seu Archiducele 
Ladislau  se împuşcă prin fatalitate la vânătoare 
în pădurile Chişineului. Un Archiduee, pare- 
mi-se văr al împăratului căzu de pe cal, şi ră
mânând cu piciorul prins de scăriţă, fu tîrăit 
de cal până-ce ’şi-a predat sufletul. O Arcliidu- 
cesă tinără ear’ a murit arsă. Cuscrul împă
ratului, regele Ludovic II. al Bavariei se înecă 
în lacul de Staarenberg. Fratele acestuia, actua
lul rege Otto de Bavaria, e greu morbos de 
nervi.

Un adevărat »lob încoronai e bunul no
stru Împărăt-Rege.

Dumnezeu să-’l mângâie pentru grelele 
lovituri ale sorţei.

Abstrăgând dela toate greutăţile politice, 
sub care trăim, noi Românii se nu uităm, că de 
când aparţinem maréi monarch» de Habsburg 
nici un alt Împărat n’a făout atâtea bunătăţi 
pentru noi, ca Francisc Iosif I. Ştergerea io- 
băgiei, despărţirea hierarehieă de cătră Sârbi, 
înfiinţarea metropoliilor dela Sibiiu, Cernăuţi şi 
a episcopiilor dela Lugoj, Caransebeş şi Gherla, 
reînfiinţarea metropoliei din Blaj, crearea uni- 
versităţei din Cernăuţi şi multe alte creaţiuni 
neperitoare împodobesc domnia Lui.

Pe împăratul Francisc Iosif L 'l-am văzut 
mai ântâiu la 1864 în Viena luând parte (ca în 
tot anul) la procesiunea din sărbătoare catolică 
»Frohnleichnahmsfest«.

în tre anii 1868. şi 1873 îl văzui mai de 
multe-ori prin Budapesta la parade şi manevre 
militare etc. Când la 1891 veni la exposiţiunea 
provincială din Timişoara, am fost la primirea 
lui pe peronul staţiunei imediat lângă episcopi, 

Jpe cari îi agrăî Maiestatea Sa. Ani putut deci

să-’l văd dela o distanţă de 1—2 paşi. Când 
trecu, la 2 Septemvrie c. prin Timişoara spre 
Buziaş, şi apoi la manevre încă ’l-am văzut, dar’ 
numai la oareşi-care distanţă. Când însă în 
după ameaza zilei de 7 Septemvrie se reîntoarse 
dela manevre şi se coborî la gara Timişoarei 
pentru a conversa cu ambii episcopi catolici şi 
cu cel sârbesc al Timişoarei, încă ’l-am văzut la 
o distanţă de vre-o 3 paşi,

La 1891, după catastrofa dela Mayerling 
se schimbase tare la faţă, îmbătrânise, încărun
ţise, dar’ altcum făcea impresiunea unui om să
nătos şi viguros.

De atunci încoace mai că nu s’a schimbat 
şi vezându-’l credeam, că ar trăi încă mult, dacă 
nu ’l-ar roade la inimă atâtea năcazuri.

Din inimă curată poftim M. Sale consola- 
ţiune şi mângăiere.

După tragica întâmplare dela Geneva lu
mea este pregătită, că în 2 Dec. a. c., după-câ va 
împlini o domnie de 50 de ani se va retrage în 
favorul nepotului seu de frate. a

18487^c
Cronica anului.

Varaşdin, 11 Septemvrie
Jellacici declară printr’un manifest résboiu 

Ungariei, (Siebb. B. nr. 100).

Luna, 11 Septemvrie.
Măcelul dela Luna.
Corniţele Toroczkay încearcă se capaci- 

teze pe popor, ca se asculte de porunca gu
vernului (noua ordinaţiune de asentare), dar’ 
poporul cere încăpăţînat lege sancţionată, sé 
’i-se arete legea şi porunca împăratului cu 
pajura în frunte.

— 12 Septemvrie.
O companie din regimentul de linie 

Sinkovics şi un pluton de husari săcuieşti si 
garda naţională maghiară sânt grupate în 
apropierea satului.

Acum venise şi din alte sate popor nu- 
măros, ca la o miie de oameni.

Poporul necunoscător de puterea arme
lor venise armat, care cu ce avea. După-ce 
parlamentară unii cu alţii fără nici un folos, 
conducătorii miliţiei voesc se comande atac 
cu baioneta; un om din popor loveşte cu o 
peatră pe un husar, ear’ altul pe al doilea cu 
îmbiăciii.

La moment se comandă foc, încât ră
maseră pe loc 23 morţi, ear’ alţii răniţi greu, 
astfel că numărul morţilor se ridică până 
la 30.

De când este ţeara aceasta, sânge mai 
nevinovat nu a curs, decât a fost cel vărsat 
la Mihalţ şi cel dela Luna.

însuşi corespondentul comitelui Iosif 
Kemény recunoaşte că acel sânge s’a vărsat 
fără nici o vină a poporului.

(»Das arme verführte Volk! Wird dessen 
schuldlos vergossenes Blut, nicht zum Himmel um 
Rache schreien?« »Siebb. Wochenbiatt“ nr. 76 ex. 
1848). Verführtes Volk, popor sedus? Nici-decum, ci 
tirănit până la desperare. (Bariţiu).

Pesta, 12 Septemvrie.
Batthyányi, fost ministru-preşedinte, azi 

seara a fost numit din nou prim-ministru. 
Cine va lua parte în noul cabinet încă nu este 
cunoscut. (Közlönyi).

Sz.-Katolna, 13 Septemvrie.
Săcuii au ţinut aci adunare naţională 

sub preşedinţa lui A. Horváth, fiind de faţă 
deputatul Berzenczey, ca comisar ministerial, 
care spuse Secuilor, că »li-s'a deschis Băna
tul in locul Şerbilor şi a Românilor, deci nu
mai si prindă arme; aceasta este voinţa die- 
Un. Şi în scurt timp s’au înştiinţat 600 de 
recruţi şi pe toţi, cari îi sfătuiau altmintrelea, 
îi numiau »bujtogató«, ba pe mulţi, între 
alţii chiar pe un preot de ai lor, pentru-că a 
fost contra înarmărei poporului, au voit să-’i 
omoare! (Gaz. Tr. nr. 74).

Pesta, 13 Septemvrie.
în dieta de azi s’a luat la desbatere 

proiectul de lege în privinţa uniunei Ardea
lului cu Ungaria. Deputatul român Papfalvi 
a protestat în contra proiectului, căci a fost 
compus numai din partea comisiunei regni- 
colare denumită de dieta Transilvaniei (în co- 
misiune sânt 3 Români: Ltményi. Şaganq şi 
Bohăţăl), fără a fi consultaţi d i  tioui bărbaţi 
români aleşi de minister pentru a fi repre«
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sentat poporul prin ei; mai departe a fost 
propus pentru desbatere contra § ului 42 din 
regulele casei, care pretinde ca fiecare pro
iect de lege s i treacă prin manile comisiunti 
centrale, dar’ n’a reuşit, căci dieta a hotărît 
a desbate §§-ii privitori la sicuime. Despre 
grdniţerii români proiectul nu vorbeşte şi nu-, 
mai cu greu a succes a şterge din unele lo
curi cuvéntul * székely«, ca aşa sé se poată 
înţelege şi »o/4A« Când s’a vorbit despre 
aceea, ca Sécuii sé fie aplicaţi ca oficianţi la 
dicasterii, Sig. Pop a cerut, ca paragraful sé 
se aplice şi asupra Românilor, dar' a urmat 
un sgomot teribil. Atunci Sig. Pop a cerut 
sé se numere deputaţii, căci luiQ’i-se pare că 
nu sünt de faţă în aşa numér, ca sé poată 
hotărî; ear’ urmă rîset ţ i  tuet. în fine s’a 
ridicat Irányi şi a cerut şi el numărarea de
putaţilor; resultatul: casa a trebuit sl se îw- 
prăţtie fără a hotărî ceva.

(Közlöny şi P. Hirlap).

— Se începe desbaterea asupra unui 
articol de lege pentru Transilvania. Ungurii 
Sécuii şi Saşii sünt des amintiţi, despre Ro
mâni însă nimic.

»Aşa noue numai D-zeu ne va ajuta«.
(Org. Naţ. nr. 19.)

Constantinopol, 13 Septemvrie.
Mechmet Aii, viceregele Egipetului ’şi-a 

perdut minţile; în locul lui ca vicerege şi 
mare vizir e denumit şi învestit Ibrahim, 
care încă e bolnăvicios. (Gaz. de Tr. 77).

Sibiin, 13 Septemvrie.
Ieri noapte au trecut din toate părţile 

cete de Români din comitate cătră Orlat, pen
tru de a se informa despre conclusele adu- 
nărei poporale şi de a merge apoi la Blaj. 
Legea de recrutare şi brutala ei executare 
este causa excitărei lor. Nici un exces nu 
s’a íntémplat. (Siebb. B. nr. 97).

Sibiiu, 13 Septemvrie.
Tîrgul de ţeară e foarte bine cercetat. 

Nime nu vrea sé primească bancnote ungu
reşti. (Siebb. B, nr. 97).

Timişoara, 13 Septemvrie.
Generalul Kiss a fost bătut la Elemér. 

Sérbii au cuprins Becîcherecul.
(Siebb. B. 105).

/
Năseud, 14 Septemvrie.

Proclamaţiunea lui Urban.
Un energic protest îti contra drepturilor 

răpite cu puterea dela împăratul în luna lui 
Martie; deneagă supunerea ministerului un
guresc; doreşte, că tot dela 100 de Români 
să ’i-se trimită un recrut la Năsăud.

(Kerékgyártó).

Festa, 14 Septemvrie.
Ministrul-president a lansat un apel, în care 

provoacă organisarea gloatelor, cari sé apere 
ţeara de duşman, până-când ’i-se vor pută 
opune trupe regulate. (Siebb. B. nr. 99).

Viena, 14 Septemvrie.
Banul Croaţiei stă în fruntea alor 11 

batalioane, gata de a începe lupta cu Ungu
rii. Latour, ministrul de răsboiu al Austriei 
a mai trimis lui Jellacici 16 tunuri.

Tot acum soseşte ştirea, că oraşul 
Piume a fost ocupat din partea comisarului 
Bunevatz şi declarat de teritor austriac încă 
în 31 August n. Erdbdi, guvernorul maghiar 
a părăsit cetatea. (Közlöny).

Festa, 14 Septemvrie.
Armata croată pe la Eşec, Varaţd, Ca- 

pronfa a trecut pe pământ ungar pentru a 
cuprinde tot ce este între Dunăre şi Drava. 
Acum staţionează la Legrad. Lud. Bathyányi 
însărcinat din nou cu formarea ministeriului, 
a scos un decret, în care ordinează »scularea 
gloatelor« pentru toată ţeara, ca aşa să-’l 
nimicească pe Jellacici.

— Pesta să întăreşte cu şanţuri; muni- 
ţiunile sé trec toate la Buda. Soldaţii italieni 
sünt depărtaţi din capitală. Kossuth a luat 
cuvéntul lui Hrabovszky, noul comandant al 
Budei, că va puşca pe toţi oficerii cari n’ar 
vrea să se lupte. Jurul capitalei este plin 
de soldaţi, despre a căror menire nici însuşi 
Bathyányi nu ştie nimic.

în Pesta să vorbeşte despre ridicarea 
guilotinei; partisan» republicei, oameni foarte 
periculoşi, se înmulţesc pe zi ce merge. Lo
cuitorii tremur ă l

— Cetatea Comornului se reparează; 
oraşul încă să întăreşte.

(Gaz. de Tr. 74).

G rind, 14 Septemvrie.
Toroczkay, nesăturându-se cu sângele 

vărsat la Luna, a dislocat la comuna Grind 
o companie de linie din regimentul Carol 
Ferdinand sub comanda căpitanului Micha- 
lovski şi 51 husari săcuieşti, ca să stee pe 
spinarea locuitorilor până când vor număra 
şi în bani 4000 (patru mii) florini mon. conv. 
pentru-că au rebelat. (Bariţiu).

Bucureşti, 14 Septemvrie.
La 8 ore dimineaţa ca la 400 ostaşi 

eşiră din casarmă îngrămădindu-se înaintea 
metropoliei, unde îşi cerură drepturile, ame
ninţând cu arme Dar’ luându-se măsurile 
cuvenite, numai decât fură împrăştiaţi.

(Org. Naţ. nr. 19).

Festa, 14 Septemvrie.
Batthyányi dă o ordinaţiune cătră lo

cuitorii din comitatele sudvestice, în care-’i 
provoacă să ajute armata (ungară) cu vic
tual», ear’ pe cei-ce ar ar cuteza să ajute pe 
răsculaţi îi ameninţă cu statariul.

(S. W. 78.

Cluj, 14 Septemvrie.
Executarea legei de recruţare întimpină 

prin multe locuri resistenţă faptică în mai 
multe comune din comitatul Turzei a trebuit 
să se recvireze miliţie, cu care ocasiune s’au 
întâmplat vărsări de sânge. Acelaşi lucru se 
comunică din scaunul Arieşului şi din ţinutul 
Orăzei-mari. (Siebb. B. nr. 98).

Făgăraş, 14 Septemvrie.
Wellmann, pastorul Saşilor de aci pu

blică în »Wbltt« câteva lucruri de ale Ro
mânilor. El zice, că Românii nu voesc a 
primi legea de recrutare pentru-că nu vreau 
a se bate pentru Unguri, oi numai pentru Im  
piratul, pentru care sünt gata a-’şi vărsa sân
gele în ori-ce minut. Apoi descrie causa ali- 
pirei Românilor cătră lmpirat începând cu 
— Roma. Descrie starea miserabilă a Româ
nilor din Ungaria şi Transilvania şi vine la 
conclusia, că Românii sünt demni de o altă 
soarte cu mult mai fericitoare.

Cronică politică.
îm p . W ilhelm  şi pacea universală.

îm păratul Wilhelm, în tr’un toast 
ţinut în 8 Septemvrie curent în Porta- 
Westphalica în care a închinat pentru 
binele şi prosperarea provinciei Vest- 
falia, s’a pronunţat şi asupra păcei. 
îm păratul între altele a zis, că pacea, 
sub scutul căreia se poate munci liniştit 
şi neturburat, prin nimic nu se poate ga
ranta, decât prin o armată germană 
gata de luptă. »Dee Dumnezeu«, zise 
împăratul, »ca totdeauna să ne putem 
îngriji de pacea universală prin arme 
totdeauna gata şi ţinute în bunăstare«. 
Cum cadrează aceste cuvinte cu pro
iectul Ţarului despre desarmare şi 
pace ?

D in Creta.
Din Constantinopol se anunţă, că 

guvernatorul Candiei Edhem-paşa, ca 
se facă ordine, a publicat starea de ase
diu. Peste 100 de Musulmani au fost 
deţinuţi.

Standard are ştire, că admiralii au 
cerut dela guvernele lor, ca să dispue 
depărtarea celor 15.000 de başibozuci 
din Candia, să fie revocate trupele tur
ceşti şi să se denumească un nou gu
vernator.

Din Filippine.
Times are ştire din Manilla, că 

răsculaţii autochtoni din Filippine au 
cuprins insula Luzon şi afară de Manilla 
şi Cavite şi o mică parte a provinciei 
Albay, toate insulele le stăpânesc şi 
guvernează. Ei ’şi-au procurat arme 
şi muniţiuni în cantitate mare.

Voci despre „Astra“.
Sub titlul »Sărbările dela Beiuş« 

Dreptatea din Bucureşti a publicat u r
mătorul articolaş:

»Fraţii noştri de peste munţi, atât 
de obidiţi şi schinjuiţi cu sălbătecie de 
cătră stăpânitorii maghiari, au avut şi 
ei, acum de curând, câteva zile de bucurie.

Sünt zilele sărbărilor culturale dela 
Beiuş. în  aceste zile toată românimea 
din Transilvania, Bănat şi Ungaria a 
tresăltat de sentimentele înălţătoare, de 
cugetele frumoase, de idealurile măreţe 
cari se revarsă cu profusiune din cul
tura naţională.

La Beiuş, în acel punct îndepărtat 
şi primejduit al românismului mii de 
Români, oameni culţi şi ţărani, s’au adu
nat la sînul cald al »Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român«.

Succesele strălucite ale congresului 
dela Beiuş şi ale sărbărilor aranjate cu 
ocasia asta, denotă şi ele cât de puter
nică e conştienţa naţională a Românilor 
transcarpatini, cât de viu e dorul lor de 
cultură şi de lumină.

Relevăm dintre decisiunile congre
sului, una, care pentru noi, cari consti
tuim statul român, este de o mare im
portanţă.

înţelegem decisiunea de a se cere 
guvernului român ridicarea impositului 
vamal excepţional care îngreunează mult 
intrarea la noi a cărţilor româneşti din 
Transilvania.

In tr’adevăr, impositul acesta este o 
nedreptate strigătoare şi o măsură ab
surdă faţă cu fraţii noştri de sânge.

Pentru-că, să nu uităm un lucru, în 
acelaşi timp când cărţile româneşti din 
Transilvania sünt supuse unor imposite 
vamale excepţionale, toate cărţile fran
ceze, germane, etc. n ’au să supoarte nici 
un imposit vamal la frontierele noastre !

Ei bine, ar fi timpul să recunoa
ştem, că asemenea măsuri n ’au nici o 
raţiune de a fi şi că menţinerea lor pe
riclitează deadreptul idealul unităţei 
noastre culturale.

Dacă Ungurii opresc intrarea căr
ţilor şi ziarelor noastre în Transilvania, 
o fac cu scopul declarat de a înstrăina 
pe Românii de acolo de noi, de cultura 
românească.

D ar’ noi să usăm de o măsură 
aproape identică în contra fraţilor noştri, 
aceasta e o monstruositate!

Manevrele din Bănat.
— Raport special al coresp. nostru militar. —

XI.
Timişoara, 10 Sept.

Despre luptele din ambele zile din 
urmă, (Marţi şi Mercuri, în 6 şi 7), de 
abia acum sünt în stare a raporta p re
cis şi autentic, după-ce şi coresponden
tul d-voastre ’şi-a luat informaţiunile de 
lipsă nu din alte foi, (câte-odată rău in
formate), ci din isvorul cel mai sigur, 
dela o persoană ce se afla în jurul eo- 
mandei supreme a ambelor corpuri de 
armată.

Eată ce am să vă comunic de astă- 
dată :

Se ştie, că în lupta de Luni (5), 
corpul ardelenesc (XII.) luptându-se nu
mai cu două divisiuni contra 3 (căci di- 
visiunea 35 a sosit prea târziu dela Lu
goj) a trebuit să se retragă, lăsând dea
lul Silaşului şi însuşi Buziaşul în mânile 
corpului bănăţean (VII). Marţi însă, am
bele corpuri de armată au putut întră 
în acţiune cu puteri depline. Lupta a 
fost foarte interesantă, atât din punct 
de vedere tactic, cât şi strategic.

Corpul VII., cu frontul spre resă- 
rit, ’şi-a întărit de astă-dată aripa dreaptă 
sudică, intenţionând a cuprinde aripa 
stângă a contrarului şi a-’l sili, dacă se 
va pute, spre nord-ost, prin ce ’i-ar fi 
tăiat legătura cu basa de operaţiune, Ro
mânia şi ’l-ar fi adus în situaţiune foarte 
critică,Iputendu-’l nimici mai târziu în tere
nul greu comunicabil dintre Timiş şi Mu- 
răş, dacă nu chiar la trecerea lui peste 
rîul Timiş.

Corpul XII. concentrase puteri în 
semnate la aripa dreaptă, nordică, vo
ind se cuprindă aici pe contrar şi să-’l 
împingă spre Dunărea bănăţeană, prin 
ce s’ar fi periclitat comunicaţiunea cor
pului VIL cu centrele monarchiei, în 
special însă cu Timişoara şi cu armata 
principală, care după suposiţiune se luptă 
la nord-ost, în Galiţia.

Sâmbătă şi Luni ambii contrari îşi 
adunase puterile principale la aripile 
nordice, de cătră rîul Timiş. Acum însă 
gruparea puterilor era alta, premergen- 
du-’i mutări de divisiuni întregi dela o 
aripă la alta.

Prin acţiunea intensivă a corpului 
VII. la aripa lui dreaptă (sudică), ear’ 
a corpului XII. la aripa nordică în de-
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cursul luptei direcţiunea fronturilor am
belor corpuri s’a schimbat din nord-sud 
în nord-ost respective nord-est (precum 
arată schiţa alăturată).

Mord <r

După lupta dela Sinersig—D aruvár 
comanda corpului XII. dirigiase divisiu- 
nea 38 de honvezi (care înoptase la Ve- 
cenar) dela aripa sudică, peste Hodoş la 
aripa nordică, având acum la acea aripă 
două divisiuni (16 şi 38), pe când cor
pul VII. avea la această aripă nu
mai o mică divisiune, a 17-a, sub co
manda Archiducelui Francisc Ferdi
nand.

Corpul VII. avea la aripa dreaptă 
(sudică) două divisiuni (a 23-a şi 34) şi 
pentru a concentra aici puteri şi mai 
mari, comanda corpului VII. dirigă pe
ste capăt spre sud şi divisiunea a 7-a de 
cavalerie, care se afla până acum la 
aripa nordică, şi înoptase la Racoviţa.

Ambele corpuri se luptau deci în 
ziua penultimă (Marţi în 6) cu câte o 
divisiune resfirată în front şi cu câte 
alte două divisiuni concentrate la aripile 
contrar opuse.

Fiecare corp rocase câte o divisiune 
întreagă dela aripa sa stângă la cea 
dreaptă.

Fiind puterile altcum aproape de 
tot egale, facitul natural al luptei de

Marţi,T fu schimbarea fronturilor cătră 
meridian. Ba s’a putut constata, că fie
cărui corp ’i-a succes învingerea la aripa 
unde opera cu puteri superioare.

Un corp negreşit că ar fi avut să 
se retragă, d a r’ care ?

Fiind trupele egale, şi conducerea 
ambelor corpuri corectă, în cas de 
luptă serioasă - sângeroasă ar fi decis 
evalitatea trupelor, curajul lor şi hăr
nicia lor în puşcat. Se poate însă zice, 
că verosimul ar fi învins corpul XII, 
căci formaţiunea terenului de aici îl 
favorisa (dealul contra câmpiei).

Timpurile acţiunei tactice a corpu
lui XII. încă arăta verosimil că acesta 
ar fi învins. Trupele lui se pare-că 
marşează mai bine (mai repede) decât 
ficiorii dela corpul VII., ori că au fost 
conduşi mai repede şi mai la timp.

Din causa acţiunei energice a ari
pei sudice a corpului XII., trupele de 
pe linia a— b din frontul corpului VII. 
deja la 10 ore a. m. au fost silite să se 
retragă, — pe când cele ale corpului 
XII. dcpe linia a’b ’ (hinhaltende Truppen) 
de abia la 12 ore s’au văzut silite sé se 
retragă în urma presiunei aripei drepte 
a corpului VII.

Se naşte acum în trebarea: Dacă 
comanda corpului XII., care îşi ajunse 
scopul tactic deja la 10 ore, n ’a r’ fi 
aşteptat până la 12 ore, până când şi 
celor dela corpul VII. li-a succes mane
vrai la sud, ci îndată după învingerea 
parţială dela Sinersig ar fi pornit serios 
înainte, şi ar fi atacat repede pe con
tra r până când acesta se afla încă în 
mişcare, şi încă nu ajunse în posiţiunile 
dorite? Ce s ’ar fi întâmplat atunci?

Negreşit că o învingere perfectă 
a corpului XII., deşi această învingere 
s’ar fi putut câştiga — în cas serios de 
răsboiu, — numai cu vărsarea de mult 
sânge. Eată pentru-ce :

Divisiunea 17 a corpului VII. bă
tută la Sinersig s’a retras numai până 
la pădurea »Dumbrava«, postându-se 
acolo de nou.

Această pădure se afla înainte de 
frontul corpului XII, şi se întinde dela 
Sinersig până la Daruvár,3 şi deşi era 
acum ocupată numai de divisiunea 17, 
totuşi ar fi fost lucru cutezat a o ataca, 
căci în sudul pădurei se aflau încă două 
divisiuni de infanterie, şi o divisiune de 
cavalerie a corpului VII. şi pentru a 
pute ataca o putere atât de mare, co
mandantul dela corpul XII. ar fi avut 
mai nainte să dirigă dela aripa sa nor
dică spre sud, pentru care ranjare tim
pul câştigat de numai două ore n ’ar fi 
fost suficient.

Din punct de vedere pur strategic 
a fost corect, că corpul XII. ’şi-a concen
tra t puterile la aripa lui dreaptă (nor
dică), căci intenţiunea corpului XII. era 
a împinge pe contrar spre sud. Din 
punct de vedere pur tactic însă, această 
împărţire a puterilor n ’a fost corectă, 
respective n ’a fost avantagioasă; ea ar 
fi fost corectă şi din consideraţiuni tac
tice şi din consideraţiuni strategice nu
mai atunci, dacă corpul XII. ar fi dis
pus de puteri superioare faţă de cor
pul VII. Altcum lupta decisătoare nu
mai la sud putea să se întâmple, şi coman
dantul corpului XII. n ’ar fi greşit, dacă 
ştiind înainte că cei dela VII. îşi adună 
puterile la sud, acolo să le şi atace cu 
ce are la disposiţiune, şi să nu peardă 
timpul cu manevre nehotărîtoare la 
nord.

Nu la 10, d ar’ la 12 ore succese şi 
corpului VII. a învinge la sud.

Corpul XII. voia acum se păşească 
înainte peste linia Sinersig—Pietrosa, 
d ar’ comanda supremă a manevrelor 
ordină pentru deocamdată încetarea 
luptei, respective trimise comandelor de 
corp ştirea (suponată), că corpul XII. 
primeşte ajutoare considerabile dela ră
sărit, şi cu masse de contrari orientali 
se coboară pe Valea-Mureşului în jos, 
până-ce corpul VII. nici dacă ’i-ar suc
cede se bată corpul XII. totuşi n ’ar 
putea înainta, ci are se rămână în de
fensivă pe linia Buziaş—Şilaş.

Mercuri, în ziua ultimă a manevre
lor (7 Sept.) corpul VII. ’şi-a postat di
visiunea sa de cavalerie, ear’ la aripa 
stângă (nordică) ocupă (divisiunea 17) 
spaţiul dintre Buziaş şi strîmtorile dea
lurilor dela Silagi şi Seamen, pe când 
divisiunea 34 ocupă ţinutul dela aceste 
dealuri până la cota 302. Reserva cor
pului (divisiunea 67) sub comanda ge- 
ralului Conte Costi alle Catene era po
stată după aripa dreaptă (sudică) a cor
pului unde. se afla la început ca reservă 
şi divisiunea 23 de honvezi.

Corpul XII. îşi întărise ear’ aripa 
dreaptă (nordică) postând acolo divisiu
nea 16 de infanterie şi divisiunea 38 de 
honvezi. întinsă spre sud (in festhal
tender Front) stătea divisiunea 35, aflân- 
du-se aici la aripa sudică detaşat încă 
un regiment de infanterie. Gruparea 
puterilor era acum corectă şi din punct 
de vedere tactic şi şi strategic, şi o îna
intare a corpului XII. ar fi însemnat 
învingere completă, căci corpul VII. în
cepuse a dirigă divisiunea 23 de hon
vezi dela aripa sudică spre cea nordică 
pentru a se contraopune şi el cu doué 
divisiuni, faţă de alte două, avend la 
început la nord numai una. O ofensivă 
energică a corpului XII. în decursul 
timpului pânâ-ce divisiunea 23 a corpu
lui VII. încă n ’ar fi ajuns dela sud la 
nord, ar fi avut ca urmare victoria celor 
dela răsărit. A.

C r o n i c a  z i l e i .
Si b i i u ,  13 Sept. n.

Viena şi Budapesta. Nici în ace
ste zile din doliu, Ungurii nu se pot 
desbrăca de ura lor faţă de Austriacă 
Foile lor scriu, că în Viena doliul nu se 
ţine, că vienezii îşi petrec şi se veselesc, 
şi musica cântă prin restaurante, şi prin 
teatre se ţin representaţiuni. »Alkot
mány«, având se vede momente lucide, 
combate scrisele tovarăşelor sale şi arată, 
că in Viena chiar din contră au fost im
posante manifestaţii de doliu — şi chiar 
în Budapesta se petrec toate acelea, ce 
se impută Vienei.

»Nu-’şi petrec la Viena — scrie »A l
kotmány« — cum spre exemplu îşi pe
trec la noi în Budapesta, unde teatrele, 
orfeele Ős-Budavár-ul şi acum ca şi de 
altă-dată sünt locurile de întâlnire ale 
elitei societăţei. Abstrăgend dela aceea, 
că teatrele private îşi continuă vesele 
representaţiunile, şi în  această săptă
mână de doliu predau numai comedii 
şi farse, chiar şi foile liberale trădează 
adese-ori, că lacrămile vărsate cu pri
sosinţă în articolii lor încadraţi în  ne
gru, sunt numai lacrămi de crocodiU.

Fără comentar.*
O foaie ungurească care înjură  

pe Dumnezeu. Din incidentul atentatului 
căruia 'i-a căzut jertfă Maiestatea Sa împără
teasa, semioficiosul »Magyar Újság« nú se în- 
destuleşte numai cu exprimarea doliului, ci 
înjură pe D-zeu pentru că a lăsat sé cadă 
această nefericire a»upra (éréi. şi numai Dum-' 
nezeu poate sé mai repareze ce a greşii i,i 
contra Ungariei. Va se zică foile liberale 
nici în aceste zile de doliu nu-’şi pot ascunde 
arama şi profanează durerea prin atheismul 
lor revoltător.

*
Timbrele pentru docum ente. Cu

1 Septemvrie st. n. timbrele vechi pen
tru documente au eşit din circulaţie, întro- 
ducându-se în locul lor alte timbre noue. 
Timbrarea documentelor cu timbre vechi 
deci nu mai are valoare. Timbrele vechi 
se pot răscumpăra numai până la 1 
Octomvrie st. n. Avis celor cari posed 
atari timbre.

*
»Bânffy victim a unui atentat«.

Vestea aceasta s’a răspândit mai ieri 
prin Viena, şi foile vieneze au şi înre
gistrat-o. Când colo vine desminţirea, 
că vestea e falsă, Bânffy se află deplin 
sănătos. Şi aşa foile vieneze au fost 
»silite« — ipsisimum verbum — s’o 

! rectifice. Totuşi ’şi-a făcut reclam omul.
I
I Chestiunea Dreyfus. In consiliul de 

miniştri ţinut în 12 1. c. sub presidiul lui 
Faure, la propunerea lui Zurlinden, s’a decis 
punerea în disponibilitate a vicecolonelului du 
Paty de Clam. Vicecolonelul du Paty de Clam, 
a condus investigarea în procesul lui Drey
fus. Demisionarea lui e o nouă întorsătură
favorabilă în chestia Dreyfus.

*
N u se m ai duce în  Elveţia. Re

gele Alexandru al Sârbiei, de mai mult 
timp petrece în Carlsbad, de unde avea 
de gând se meargă în Elveţia, spre a-’şi 
continua cura. Zguduitoarea tragedie 
însă, întru atâta ’l-a înspăimântat, încât 
’şi-a schimbat planul de a mai merge în 
Elveţia, şi se va duce în curând la 
Baden-Baden. *

Procesul atentatorilor, cari au pro
iectat un atentat în contra vieţei Monarchu- 
lui nostru, şi despre care am scris şi noi la 
timpul seu, se va pertracta în 29 1. c. la tri
bunalul din Budapesta.*

Tarifa pe linia ferată Făgăraş,
după-cum ni-se comunică e următoarea : 
Şelimber şi Mohu clasa I. 30 er.; clasa
II. 15; clasa III. 10 cr. Veştem şi Tăl- 
maciu I. clasă 40 er.; II. 22 er.; III. 15 
cr. Podul Oltului (Olthid), Sebeşul sup., 
Turnu-roşu, Turnu-roşu halta şi Avrig, cl.
I. 60cr.; clJII. 40 cr.; clasa III. 25 cr. 
Porumbacul-inf. clasa I. 90 cr.; clasa II. 
55 cr.; clasa III. 35 cr. Cârţa clasa I. 
1 fl. 10 cr.; clasa II. 70 cr.; clasa III. 45 
cr. Arpaşul-inf. clasa I. 1 fl. 20 cr.; 
clasa II. 80 cr.; clasa III, 50 cr. Viştea- 
inf. clasa I. 1 fl. 80 cr.; clasa II. 1 fl. 
20 cr.; clasa III. 75 cr. Beşimbac clasa
I. 1 fl. 80 cr.; clasa II. 1 fl. 20 cr ; clasa
III. 75 cr. Sâmbăta-inf. clasa I. 1 fl. 80 
c r.; clasa II. 1 fl. 20 c r.; clâsa III. 75 
cr. Făgăraş clasa I. 2 fl. 40 cr.; clasa
II. 1 fl. 60 cr.; clasa III. 1 f l . ' -

Foc la gara din Budapesta. Un
teribil foc a isbucnit la gara de vest din Bu
dapesta. Focul a isbucnit noaptea în o ma- 
gazină de petroleu. Peste 3000 de butoaie 
de petroleu au Inat foc producând o teribilă 
expiosiune. Miliţia şi pompierii cu mare greu 
au localisat focul.

*
in  memoria Ini Kneipp. Cetim în Dra

pelu l: în  ziua de 10 (22) August anul curent, 
Românii aflaţi în Wörishofen (Bavaria), au de
pus pe mormântul preotului Sebastian Kneipp o 
prea frumoasă coroană de frunze metalice. 
Coroana, confecţionată la Berlin din frunze de 
laur şi stejar şi împodobită cu rose şi myosotis, 
precum şi cu o panglică în colorile naţionale, 
purtând inscripţia : »Prelatului Sebastian Kneipp 
— 1898 — Românii recunoscători«, a costat 
130 mărci. Aceşti bani s’au plătit din suma de 
aproape 200 mărci (260 lei), colectată în urma 
conferenţei ţinută în ziua de 20 (8) Iulie anul 
curent asupra vieţei acestui binefăcător al ome- 
nirei, de dl St. Negulescu, insittutor în Bucu
reşti şi membru al asociaţiei »Kneipp Verein«. 
Restul sumei s’a versat la fondul adunat pen
tru ridicarea în faţa institutului *Kneippianum\
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din Worishofen, a bustului în marmoră al acestui 
prelat, bust, care se lucrează la Roma de cuno
scutul sculptor Seebock.

*
f  loan  Bechnitz. Dumineca tre

cută, când toată lumea era preocupată 
de îngrozitoarea ştire dela Geneva, a fost 
înmormântat în cimiterul »din groapă« 
al Sibiiului un om, care părea că de 
mult a murit, aşa nu se mai ştia nimic 
despre el, şi a cărui moarte chiar a 
rămas neobservată. loan Bechnitz era 
un om singular. A fost unul dintre în
temeietorii Tribunei, mai nainte era 
aderent devotat »Telegrafului Român«. 
»Amicii« sei T-au preţuit mult; lumea 
mai nouă nu ’l-a cunoscut. Moartea 
asemenea ’i-a rémas aproape tăinuită. 
Căci singular cum a fost în vieaţă, a 
rémas până în fine. Disposiţiilor, ce a 
luat, se poate ascrie această tăinuire 
neînţeleasă. Şi împrejurările neaştep
tate ce au venit au favorisat, ca sé ’i-se 
împlinească ultima dorinţă. — Fie-’i 
memoria binecuvântată.

*
Excursiune ştientifică. Cetim în 

»Timpul«: Dl Dr. Popovici-Haţeg, di
stinsul geolog al serviciului minelor dela 
ministerul domeniilor, s’a întors Joi în 
capitală din o lungă excursiune ştien
tifică, pe care a făcut-o în munţii din 
judeţele Muscel, Dâmboviţa şi Prahova. 
Dl Popovici-Haţeg a fost întovărăşit în 
această excursiune de dl de Martonne, 
geograf francez, venit în România spre 
a studia ţeara noastră, din punctul de
vedere al geografiei fisice.

*

Avis. Preparatele chemicului Földes
Kálmán, cum sünt săpunurile de Creme,
Puder etc. a căror întrebuinţare a luat
în timpul din urmă un mare avânt, sé
află de vânzare, totdeauna în stare
proaspătă garantată, în parfüméria
Meltzez, pe preţurile cele mai solide.
A se vedé inseratul de azi.*

Ştiri mărunte. Aproape de Agria, a de- 
railat un tren de persoane. Afară de câteva 
răniri uşoare nenorociri mai mari nu s’au 
întâmplat.

— Comuna Poruba-mică, din comitatul 
Lipta, a fost nimicită de foc. 60 de case au 
ars. Câţiva oameni au pierit în flăcări.

— Un tinér teolog absolut cu numele Lu
dovic Szabó, s’a aruncat lângă Sătmar în So
meş. S’a sinucis din causa că suferea de o 
periculoasă boală de nervi.

Din public.*)
Mulţumită.

Cu ocasiunea concertului dat de tinerii 
meseriaşi români din Bistriţa la 30 August a. c. 
au incurs următoarele suprasolviri: Dl Uarian 
Pahone, consilier în pens. 1 f l .; dl Franz Ott, 
hotelier 5 fl.; dl Carol Csallner, tipograf 1 f l .; 
dl Dr. N. Pascu, medic 1 fl. 60 cr.; dl N. Crăciun, 
jude cercual 1 fl. 60 c r . ; dl loan Butişan, preot 
20 cr.; dl loan Takács 20 cr.; Csupor Sándor 
40 cr.; N. N. 10 cr.; Dr. Simeon Pop, advocat 
20 cr. Suma 11 fl. 30 cr.

Ceea-ce pe această cale se cuitează cu 
mulţumită.

B i s t r i ţ a ,  8 Septemvrie n. 1898.
Pentru comitetul aranjator:

Traian Brătescn, 
magistru de cor.

*) Pentru cele publicate în rubrica acea
sta, redacţiunea nu e responsabilă.

Mai nou.
Dela Geneva.

Sicriul, după constatarea identi- 
tăţei cadavrului, a fost închis şi sigi
lat. Pe coperiş e o plată de sticlă, aşa 
că faţa defunctei se vede.

Atentatorul L u ch em  va fi jude
cat în  sesiune extraordinară în decur
sul lui Octomvrie. E l neagă a fi avut 
complici. Din unele expresiuni însă se 
poate conclude la un complot.

Acum s’a găsit şi instrumentul, 
pe care ’l-a întrebuinţat asasinul anar
chist. E  o pilă , de ascuţit firezul, în  
trei dungi, lungă de 15 cm. şi provă- 
zută cu un mănunchiu de lemn.

D in Viena.
în  curtea imperială au sosit mai 

mulţi membri ai familiei domnitoare, 
între cari Archiducesa S te fán ia , Ar- 
chiducele Io s if şi soţia, Archiducesa 
Clotilda, M aria Teresia, Archiducii 
P etru  Ferdinand, H enric  F erdinand  
şi Eugen.

La înmormentare va veni şi re
gele A lb er t al Saxoniei.

— M. Sa ar fi zis cătră Bănffy  
la audienţă: »în persoana fericitei Re
gine^ Ungaria ’şi-a perdut mama ade
vărată«.

— Ministrul de interne austriac 
a oprit ziarului »F ra n k fu r te r  Zei
tu n g  intrarea în Austria. Causa e un 
articol scris despre moartea împără
tesei,

----mmmmmmü--- -----

( j r ib u r ţa  f i t e r a r ă .
Téranul în România.
9

— Conferenţă ţinută în seminarul rec
torului universităţei G. Schmoller, la 

Berlin — 
de

George D. Creangă.

(Urmare).

Cumpărătorii de 10 şi 25 hc. tre- 
bue să depună o cauţiune egală cu du- 
plul arândei ce ar pute-o da losul în tr’un 
an. Preţul unui hc. nu poate fi sub 200 
fci şi yi0 din costul losului trebue plă
tit anticipativ în numărar, ear’ restul în 
formă de rentă cu un interes de 5% şi 
2% amortisaţie. Prin faptul, că s’au vân
dut losuri şi mai mari de 10 şi 25 hc., 
s’a făcut un progres economic, căci s ’a 
făcut posibil crearea unei clase mai pu
ternice de ţărani. Totuşi s’a sistat în 
1896 vânzarea de losuri de 10 şi 25 hc. 
Dela 1889—1894 s’au vîndut 
167 parcele de 24 ha == 4235 ha 
541 » » 10 » =5410 »
700 parcele =  9645 » =  7,349.721 fr.
45.151 » » 5 > — 22.129 » ^81,636.520 >
48.859 parcele =  231.774 hc.=88,97 7.249 fr.

Ceea-ce apare defectuos în legea 
din 1864 e măsura cea mică de pământ 
ce s’a dat ţăranului, care în anul cu re
coltă bună, productele obţinute abia sünt 
suficiente a se întreţine pe sine şi fami
lia sa, nici-decum însă a mai face şi 
vre-o economie spre a pute plăti impo
sibil şi enorma indemnisaţie, mai cu 
seamă dacă luăm în considerare, că pă
mântul e lucrat în mod extensiv. Ţăra
nul n ’are capital, el nu posede decât 
braţele şi pământul obţinut şi din ace
stea se prevedea că va fi foarte greu a 
scoate un num ărar suficient pentru plata 
impositului şi a indemnisaţiei.

Greşeala a fost cu atât mai mare, 
că voind a se micşora spesele de per
cepere, s ’a fixat plata indemnisaţiei la 
aceeaşi dată cu a impositului, uitându-se 
de dificultatea ce va avă ţăranul, spre a 
pute aduna la acea dată un numărar 
atât de considerabil şi îngreunându-’i 
astfel mai mult posiţia.

După-cum am amintit, indemnisaţia 
s’a determinat prin înmulţirea preţului 
zilelor de lucru şi a dijmei cu interesul 
de 10»/,; ori preţul lor era statorit în 
regulamentul organic în tr’un mod puţin 
favorabil anume: ziua de lucru a unui 
ţăran .cu 4 boi = 4 piaştri, cu 2 boi = 
3 piaştri, cu braţele =  2 piaştri, ear’ dijma 
15 piaştri pentru grâu, 11 pentru porumb 
şi 18 pentru ovăs. în  realitate despăgu
birea a fost şi mai mare decum ar fi 
trebuit să resulte din această multiplica- 
ţiune. Preţul muncei se pare în adevăr 
mic, dar’ nu trebue să uităm, că chiar 
şi astăzi condiţiunile în cari arândaşii 
angajează braţele ţăranilor în timpuri 
critice, pentru ei sünt şi mai nefavorabile 
şi ziua de lucru în multe caşuri le e plă
tită cu 40—50 centime.

E de tot mare apoi interesul de 
10%, statul român contractează de pre
sent împrumuturi cu 4% şi avându-se 
în vedere scopul naţional ce era de reá
lisát, fasele prin cari au trecut ţăranii 
şi starea lor de atunci, acest procent ar 
fi fost suficient şi pentru proprietari. 
Pământul însuşi nu aduce o rentă mai 
mare de 5°/0 şi cu toate acestea despă
gubirea a fost 10%. De altfel unii scrii
tori, cum e şi Árion, susţin, că defectul 
cel mai mare al legei din 1864, este de 
a fi acordat peste tot o despăgubire pro
prietarilor.

Afară de aceea ţăranul n ’a obţinut 
nici pădure, cu excepţie de puţine ju
deţe, şi în privinţa aceasta a rămas de
pendent tot de p rop rie ta r; pământul 
pentru păşune, forţamente a trebuit să-’l 
transforme în pământ arător spre a-’şi 
pute înlesni existenţa. Actualmente pri- 
mia lemne de foc din pădurea proprie
tarului, îşi trimite vitele pe livada pro
prietarului, astfel că în realitate el e tot 
dependent. Ţăranul obicînuia se ţină 
un număr mai mare de vite cornute şi 
din vânzare îşi putea face şi numărar 
pentru plata impositului etc., acum însă 
e imposibil, căci preţul păşunatului ce
ru t de proprietar şi arândaş e enorm. 
Anume până la legea din 1893 ei fixau 
preţul după numărul capetelor de vită, 
astfel, că în tr’o livadă mică dădeau la 
păşune un număr de tot mare de vite 
de ale ţăranilor, neavând astfel nici 
iarba suficientă. Legea din 1893 dis
puse, că proprietarul va trebui să fixeze 
pe viitor preţul păşunei după suprafaţă, 
ear’ nu după numărul vitelor.

Anul 1866 a fost un an de foamete 
şi ţăranii ajunseră în cea mai mare mi- 
serie. Pentru a le ameliora pe cât e 
posibil starea, guvernul apelă la pro
prietari să-’i ajute cu bucate, la ceea-ce 
ei se declară gata, cu condiţiune, ca ţă
ranii se plătească în lucru preţul buca
telor obţinute şi guvernul pentru a nu 
lăsa ca ţăranii se moară de foame fu 
silit a decreta o lege, conform căreia 
ţăranii au plătit scump ajutorul p rim it: 
ei puteau fi forţaţi şi duşi la lucru 
manu militari. în  fine în anul 1882 se su
primă această lege. Proprietarul nu mai 
are drept să forţeze prin gendarmi pe 
ţăran să-’i lucre pământul, ci în cas de 
nu voeşte, va interveni la primarul sa
tului, singurul îndreptăţit a lua disposi- 
ţiuni. Deasemenea şi timpul de anga
jament al ţăranului faţă de proprietar 
fu redus dela 5, la un an. în  anul cu 
rea recoltă din 1888, guvernul nu mai 
apelă la generoşii proprietari, ci cum
păra însuşi porumb, distribuindu-’l la 
ţărani; ear’ în anul 1895 Regele Carol, 
ca în toate direcţiunile, luă fericita ini
ţiativă de a forma un fond destinat pen
tru  ajutorarea ţăranilor în timpuri grele, 
sub titlul de »fundaţiunea Carol-Elisa- 
beta«. Spre acest scop însuşi Regele 
dărui din casseta sa privată 200.000 fr., 
la care a mai adăugat şi guvernul 
500.000 şi alte donaţiuni private, sporit 
fiind de guvern în fiecare an cu o anu
mită sumă. (Va urma).

INFO R M AŢIU N I.
»Jurnalul iod etfi(e i centrale agricole 

din România«. Apare în Bucureşti la 1, 10 şi 
20 ale fiecărei luni. Abonamentul 10 lei pe an. 
Anul VIII., nr. 24 din 20 August 1898 are ur
mătorul cuprins:

Producţiunea grâului în toată lumea, după 
dl L. Grandeau. — Producţiunea cucuruzului în 
Republica argentină, de S. — Monografii agri
cole (Cicoarea), de dl St. — Coléra pasărilor 
de curte. — Relativ la stupărit. — Cutia cu scri
sori. — Informaţiuni. — Diverse. — Buletin agri
col. — Publicaţiuni.

Bibliografie.
»LIGA ROM ÂNĂ« D E S P R E

»L U P T E L E  ROM ÂNILO R«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează în tr’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea,

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în  aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă,

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales însă 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin  cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin
gerea şi căldura, ca pe unica carte cu 
darul de a introduce pe cetitor m ai 
oom od în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Aimanaehul
învăţătorului român“.
Primim următorul anunţ lite ra r: 

Almanachul învăţătorului român, ce 
va apără cu începerea anului şcolar vii
tor 1898/9 e deja sub tipar.

Diferitele chestiuni cronologice, ca
lendaristice, tipicale etc., precum şi alte 
referinţe de interes pentru învăţători- 
mea noastră, — planul de învăţământ, 
diverse consemnări, conspecte, statistice 
şi altele din sfera şcoalei poporale, — 
extrasele şematismelor ambelor metro- 
polii, d ar’ mai vîrtos al Reuniunilor în- 
văţătoreşti, — datele referitoare la miş
carea literaturei noastre pedagogice în 
legătură cu un conspect al învăţătorilor 
ca autori şi în fine tractatele cuprinse 
în partea literară sünt tot atâtea mo
tive îmbucurătoare, că »Almanachul în
văţătorului român«, la noi unic în felul 
seu, nu numai va deveni adevăratul că
lăuz al învăţătorimei şi tablou sincer al 
şcoalelor noastre, ci va umple — sper —■

şi un gol prea simţit în literatura noa
stră pedagogică.

Tot astfel şi adjustarea technică 
încă va satisface aşteptărilor, apărând 
legat frumos, pe hârtie fină şi tipar 
acomodat.

Rog deci pe toţi doritorii de a ave 
acest opşor şi în deosebi pe fraţii co
legi să grăbească a se însinua, căci 
având în vedere spesele cele mari şi în 
deosebi îngrijirile serioase, de cari sünt 
cuprinse mai vîrtos azi toate Întreprin
derile literare, »Almanachul« se tipă
reşte în număr cât mai restrîns.

Preţul unui exemplar abonat e 1 fl. 
plus spesele poştale.

Despre modul de procurare voiu 
încunoştiinţa îndată ce a apărut »Al
manachul« — pe fiecare domn abonent.

Reciţa-mont. (Resiczabánya) în Au
gust 1898. Io s if Velcean,

înv. rom.

»Oraşul B ucureşti« , articol retipă
rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeză- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anum e: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 
băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni
versitatea, 2 tablouri ale institutului bo
tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
şi aşezemintele Brancoveneşti. Broşura 
se poate procura la toate librăriile.

„Lupta pentru drept“.
— V o ci d e  p r e s ă .  —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima  ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Sosiţi fa Sibiiu.
în  14 Septemvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor«: Korber, 
din Sâniniclăuşul-mare, Boek din München, An
toni din Sighişoara, privatieri; Wasserman cu 
soţia, inginer din Câneni; Dr. Romesder, con
silier şcolar din München; Dan, protopop din 
Făgăraş; Bayer, forestier sup. din Cârţişoara; 
Gordescu cu familia, privatier din Fofeldea; 
Dr. Nyiredy cu fiiul din Cluj, Dr. Rocoţa din 
Şeica-mare, medici; Dr. Weissmayer,advocat, 
Luittner, Mandel, din Budapesta, antreprenori; 
Por, director din Braşov; Moldovan, notar din 
Velţ; Rodossi, Piăk, din Viena, Braun, Sommer, 
Fischer, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Weiner, comerciant 
din Budapesta; Reng din Viena, Kepp, Fuchs, 
din Budapesta, Reimer cu familia din Agnita, 
Dr. Mediciva din Constanţa, Danciu cu soţia 
din Cincu-mare, voiajori.

Hotel »Meitzer« : Pototzky, proprietar, Da
hinten, Popoviciu, din Sebeşul-săsesc, Schuller 
din Bârghiş, Ordean din Cunţa, Kabdebo din 
Mercurea, comercianţi; d-na Corbu din Rîu- 
Vadului.

Hotel »Habermann«: Ienciu, notar din 
Fofeldea; Bradu, comerciant din Tilişca; Cata
rina Lutsch din Agnita.

Borsa da mărfuri din Budapesta dala 12 Sept. n. 1898

S ă m in ţe

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Badea
Grâu ung, de Nord „

SSminţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs

: roducte diverse

Sőm. de trif.
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc1 

n
Slănină

«
Său
Prune
Lictar

1)
Miere

n
Ceară

î l
l"O O,

75
75
76 
75 
75 
75

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

8.31
8.56
8.60
8.65
855

Soiul

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
dealt sóin

8.4c
8.65 
8 60 
8.60
8.65

i i
3»
I  8O B,

Cualitatea 
per hect.
70—7 s 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8.62
8.86
449
6.18

s!s4

S o i u l

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

Preţul per 
100 chilogr.

dela pânS

8.50
8.70 
8 6î
8.70
8 70

8.65
8.76 
8.70
8.76 
8.75

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

e.b5
5.45
6.25 
7.8') 
5.40 
5 80
5.26 

12.-

6.90
5.90 
6 80 
8.?d 
6.70 
5 85 
5.80

12.50

a. 34
s.s:
4.50
5.19

5Í85
Oursul

dela până

64

62

66.--

68.—

SGîfsikI p i s t i l  rli»  S î b î î « .  
Din 14 Septemvrie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Gump. 9.47 vând. 9.61
Lire turceşti . . • n --,-- B _,_
Imperiali (16 R* aur) * * 18.97 If 19.07
Ruble ruseşti 100 ă , * n 126.50 If 127.26
G a lb e n i.................. 5.59 5.64
Napoloon-d’ori . , . • 9.49 n 9-54
100 Marco germane . * » 68.50 m 68.80
uvre sterling . . . » 11.90 n 12 —

Bursa de Budapesta.
Din 12 Septemvrie n. 1898.

Renta de aur ung. .............................. ! • • _
a n » I) 4 * / t ....................................—,—
„ ung. val. cor. 4 * /„ ........................................ 100.25

Împrumutul cäüor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor terato de Ott ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortuarea datoriei căilor ferate de Ott ung.

(ll-a emisiune) . . ........................................ 102.—
Bonuri rurale ung. ................................................98.—

» „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. re g a liU o r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung........................... , 156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u str ia că ....................................102.60

„ de argint a u str ia că .......................... . 102.26
„ de aur au str iacă ........................................ 123.60

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.26
AcţinnUe băncei austro-ungare . . . . .  966.—

„ „ de credit ung............................ —
„ I, de credit austr......................... —,—

Scrisuri fonciaro alt institutului de credit fi
economii „Albina“ ..............................................102.—

A r g a t u l .............................................................. 6.66
Galbeni Îm p ă ră teşti............................... . , 6.68
Napoleon-d’o r i ............................... ..... • . . 9.83
Mărci ICO imp. g e r m a n e ..................................... 68A2
London 10 Livres sterling!....................................120.15

Borsa de Viena.
Din !2 Septemvrie n. 1898.

Bonta de aur 6“/ , .......................... ....  . . —
_ e . » .  4 % ................................... 122.20
Renta ung, |v. c. 4 « / , ................................... 100.—
împrumutul căilor ferate ung....................... 122.-»
Amc .í 'sarea ditoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em>riune)............................................. 101.76
Amortimea datoriei căilor forate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ........................................ 121.60
Bonuri rurale ung...........................   98.—

n n croat6-slavone............................. 199.—
împrumut cu premiu ung.......................................166.—
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u str ia că .........................102.46

, ,  argint austriacă . . . , . . . 101.80
. .  aur austriacă ........................................ 128.80

Lomot ausfrif ;b din 1860 ............................  160.26
Acţiunile bfocai austro-uugare . . .  . , 955.—

* * do credit ung............................—
» s de credit austr......................... —.—

A r g in tu l...................................................... 6.69
Galbeni împărăteşti 6.65
Napojeon-d’o r i ...........................................  9.63
Mărci 100 imp. germane...............................68.86
London 10 Livrea sterling! . . . . . . .  120.10

B u r s e ,  d e  B n o a r e ş t i -
Din 31 August v. — 4 ore p. m. Casaa
Ranta rom. per 1875 6»/........................................  100
Renta română amort. 5*/, . . . . . . . .  97
ltenta (Schuldverschreib).........................   09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/..................................... —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / o .................................100
împrumutul municipal 5°/» 97
Scrisuri ftme. rurale 6% . . . . . . .  . —
. .  » v » 7 * / . ..............................'. . -Idem urbane 7 « / , ...................................   . . _

o . «V. IM
, « » 5“/o . . • ...............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs intr.) . . . .  146.eo
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s .) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei văr»)................................ 467
Soc. rom. de reasig. .................................... ..... . 118
Soc. rom. do con. (250 Ici v ă r s . ) ............................106
Oblig. Cast ai Peneiuinior 280
A g i o ...................................................................

S c h i m b :
Londra 8 lu n i ..............................   —

„ cek , , . , , , . . . .  —
Berlin 8 luni | . ~

» ceh . ..............................................  —
V ien a ................................................................................ —

Agio ................! ! ! ! ! ’ ! ' !  —;
Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: A n d r e iu  B a l t e ş ,
Proprietar: Pentru .Tipografii*, societate pe

acţiuni: V. H. Drewnandt.



de manufacturi, firmă veche şi solidă, din un oraş 
al comitatului S i b i i u ,  situată la piaţă, se vinde 
din mână liberă pe lângă condiţiuni favorabile.

A se adresa la a d m i n i s t r a ţ i u n e a  ziarnlui 
„Tribuna“. rmn 3-3

„Bocşana“,
INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, CA SOCIETATE PE ACŢII 

î n  l i o e ş a - m o i i t  a n ă .

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte:
6% dacă acestea nu se ridică cel puţin 1 an.
5% dacă acestea stau mai puţin de 1 an.
4% cont-curent.

I1]6_  Direcţiunea institutului

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască l e g e a  uurnitâ v e te r in a r ii .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Mnnteanu
îm p ă r tă şe sc «  e c o n o m ilo r  ca le  m ai d© lip să  e u n o sc in ţe

despre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă

BOALELE CONTAGIOASE
stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
T o rm & y  B é la .

(184 pag mari.)

Cartea costă 80  ci*, (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum 
pâra del*

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arschall.
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Depositul fabricei de încălţăminte din Mödling, |

a  s t r .  C i s n ă d i e i  2 0 .  S i b i i u .

8^  Recunoscut ca cel mai bun isvor pentru procurarea de încălţăminte
durabile şi ieftine.

§ Este deci un avantajos nepreţuit, ca înainte de a-’ţi procura încălţămintea pentru 
toam nă  şi ia rn ă , să cercetezi [1662] 5—16

g depositul de încălţăminte din Mödling.
0  P a p u ci cu zug, simpli şi împodobiţi dela fl. 3  — în sus.

Q  P apu ci de dam e, cu zug dela . . . . „ 2.80  în sus.
Cisme p en tru  dom n i, p a p u c i de p ă n u râ  şi pân ză , p a p u c i eu p tu siţi 
de ia rn ă , pen tru  dam e, dom ni, copii, fo rm a  cea m a i p lă cu tă , alegere 
du pă  plac, p re ţu r i po triv ite , du ra b ilita te  m are, se pot căpăta numai înDepositul fabricei de încălţăminte din Mödling

s t r .  € i s n ă d i e i  2 0 .  S i b i i u .
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Cele mai mult recomandate în timpul din urmă şi de specialişti aprobate • 
mijloace pentru înfrumseţarea toin-ului şi cultivarea pielei sünt :

Săpunul-Margit 
C r e m e -  „

Poudra- „
inventate de chemicul Földes Kelemen. Aceste preparate, absolut 
nestricăcioase şi folosite împreună dau feţei, gâtului, braţelor şi mânilor 

: o coloare frumoasă, delătură roşeaţa din faţă şi braţe, petele de 
vară, buburuzii, negri, e tc . ' p a j 48-

Unicul deposit în Sibiiu:

Parfüméria Meitzer, strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp)
Ş*

Fabrica de săpun şi lumini D an iel M e itz e r  jun.,
s t r a d a  G n ş t e r i ţ e i  n r .  2 5 .  3

C o n cu rs .
Pe basa planului şi a preliminarului 

de spese se escrie prin aceasta licitaţiuue 
publică pe 24  Septemvrie a  c., înainte 
de ameazi la 10 ore, în cancelaria 
comunei Cisnădie, pentru censtruirea 
drumului vicinal Sadu—Rîusadului, la 
care antrepretorii se invită.

Suma preliminarului este cu 8108 fl. 
47 cr. proiectată. Vádiul constă diu 100 fl 
Licitaţiunea va fi orală. Oferte în scris 
se primesc până la începerea licitaţiunei.

Alte condiţiuni mai deaproape, precum 
şi planul şi preliminarul de Bpese stau 
expuse spre vedere în cancelaria comunei 
Cisnădie. [1731] 2—3

C i s n ă d i e ,  îu 9 Septemvrie 1898.

Comisiunea drumului vicinal.

xmooooooooootxxx 
Un student,

care a absolvat clasa VI. gimnasială, să 
primeşte în condiţii favorabile, ca

p r a c t i c a n t
la Hans Binder, farmacist, Câmpeni 
(Topánfalva), unde au să fie adresate 
ofertele. Tot acolo este loc şi pentru un

as i s tent  sol id ,
care astmeuea să acceptează în condiţii 
favorabile. [1742] i _ 3
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Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

ia apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR PRACTIC

E C O M O M IÄ  R U R A L Ă
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.
P re ţu l 1 li. v. ».

COM ASĂRILE
de

E lia  D opp.
P reţu l 4 0  cr. v. ».

Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

M B "  P reţu l n u m ai 20 cr.

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Cea mai extinsă publicitate românească se poate ajunge prin 
publicarea unui inserat în „Călindarul Poporului“.

Apare în 6000 exemplare! Este cel mai popular, cel mai 
iubit şi mai ieftin călindar românesc.

Raportul literar al „Âsociaţiunei“ îl pune în fruntea călin- 
darelor noastre şi-’l numeşte:

Em inentul „ Călindar al Poporului“.
Se recomandă deci:
Tuturor băncilor, societăţilor comerciale, industriaşilor, 

comercianţilor, produeenţilor şi tuturor Întreprinderilor şi 
Întreprinzătorilor români,

cari vor să cucerească teren nou în poporul nostru,
ca sé dee un inserat în »Călindarul Poporului«.

O pagină întreagă costă . 6 îl.
Jumătate pagină . . . . 3 fl.

„ C ă lin d a r a l  P o p o r a lu l“ pro p a g ă , p r in c ip i i le  
eco n o m iei n a ţio n a le , c o m e rc ia l îşi in d a s t r ia  n a 
ţio n a lă .

Textul inseratelor, dimpreună cu taxa, sânt a se adresa 
la subscrisa societate editoare

p ână cel m ult 20  S ep tem vrie n.
După terminul acesta nu se mai pot primi inserate.
S ib i iu ,  io Septemvrie n. 1898.

„tipografia“, societate pe acfiuni, Sibiiu,
(Strada Poplăcii 15).

Editura »Călindarul Poporului«.

1

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

1. „Epistole cătră un  preot tin ér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari eu preţul redus de . . .  .

2. „P regătire la m oarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori,  1 volum de 440 pag.

3. „D uh muscălesc“, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Se recomanda mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Maeedo-Românii).
Voi. I. nLand und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă.......................................................................................................fi- 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ........................ fi. 5.—

2. „Vlaoho-Msglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
Uustraţiuni, fototipie, costă.................................................................... fl. 2.25

3. „Die Spraohe dor Olympo-Wallaohen“, eu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa", conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
Jl.Prinţul r a p o r t (1894) de 157 pag. costă....................................... fl. 1.85
9Al doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. costă ........................................2.80
%A1 treilea raport*, ( l896) <*6 382 P*8- costă.................................. ■ 3.80
Cartea de sub oral 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte Be reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, În limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe actinii.

Pentru „Tipografi*“, societate pe acţiuni: V , H. D ressn an d t

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit d e sub  tipar:

Însoţirile de credit
Împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de vileri, de lăp- 
târil etc. şl Instrucţiunile trebuincioase,

îndreptare practice
pentru

^fiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . R A I F F E I S E N .
Ediţlunea a V-a:

T rad u cere au to r isa tă  de

Dr. Aurel Brote,
Urectorul băncii gon. de asigur «re m. „Transilvania“ 

EDITURA
Reaaluall rus», de ayrloultură din oossltata! Slbllului“

(2S 0  pagin i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
^comandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni îu S i b i i u .
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